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Megjelenik mindennap

korán reggel.
Ünnep- és vasárnap után is POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG 
és

KIADÓHIVATAL

Egyetem-utcza 7., (Lyceum-nyumda)
-—-♦—

HIRDETÉSEK DIJA :
Négyszög centiméterenként 8 fillér.

Iparosok és kereskedők kedvezményben részesülnek

Nyilttér soronként 40 fillér.

Kavarodás a politikában.
Szinte öröm és gyönyörűség 

látni azt a lázas keveredést és 
nyugtalan nyüzsgést, amelyet az 
összeférhetetlenség uj és fenyegető 
seprője idézett fel a politikának ne
vezett hatalmas méhkasban. Az 
ember föllélekzik: végre valahára 
a politikus urakra is rájár a rúd! 
Eddig bizony csak a profán nagy
közönség, választó és nem választó 
egyaránt, érezte az ország minden 
baját, súlyosbítva mindig a poli
tikus urak prepotenciájától és] ha
talmaskodásától. Végre valahára 
megvirradt a dicső nap hajnala, a 
mikor a már-már mindenhatónak 
látszó képviselőség is megérzi a 
végzet sújtó szavát:

— Hohó, képviselő uraim, 
mindennek van határa! Nem min
dig papsajt, önöknek sem!

Van valami ellenállhatatlan 
komikum azoknak az összeférhe
tetlen uraknak a magatartásában, 
a kik tesznek és úgy beszélnek, 
mintha valmi infernális intrika 
áldozatául esnék az ő becses 
nemzeti munkájuk, az ő üdvös 
gazdasági tevékenységük, holott va
lójában úgy áll a dolog, hogy a 
tisztelt képviselő urak (tisztelet a 
kivételnek, a mi természetes és ön
ként értetődik) hires gazdasági te
vékenységükkel csak kihasználták a 
nemzeti munkát, egyáltalán nem az 
ország üdvére.

Elvégre lehetnek ez országban 
vakok, akik nem látnak, vagy ép- 
szemüek, akik látni nem akarnak; 
ezek talán komolyan vehetik a „te
vékeny“ urak jajgatását az ipar, a 
kereskedelem, az ügyvédi funkció s 
mi egymás nemzeti foglalkozás és 
munkakör veszedelmén. De akiknek 
van szemük és látni akarnak, ma
guknak e foglalkozásoknak és mun
kaköröknek komoly tényezői, való
ságos vezérei és becsületes munká
sai, szóval: mindazok, akik komo
lyan dolgoznak a hivatásukba (ki
ki abban, ami pályája és valósá
gos élethivatása) s hozzá az egész 
józan magyar közvélemény harsogó 
kacagással fogadja azt a szörnyű 
fontosságot, amelyet az összeférhe
tetlen urak a maguk ipari, Kereske
delmi és nem tudom milyen más 
megnevezett gazdasági munkássá
guknak tulajdonítanak.

Bátrak vagyunk azt gondolni, 
hogyha mutatkozik valamelyes ter
mészetes fejlődés közigazgatási té
ren hazánkban : ez a fejlődés nem 
azért létesült, mert a képviselő 
urak álltak a vállalatok élén, ha
nem előállott, bárha a képviselők 
illetéktelen befolyást gyakoroltak a 
gazdasági föllendülés természetes 
menetére.-Bátrak vagyunk azt gon
dolni, hogy ez a fejlődés sokkal 
bensőbb, sokkal őszintébb, sok
kal mélyrehatóbb és sokkal erő
sebb is volna a képviselő urak 
illetéktelen, dilettáns és mindenek- 
fölött roppant költséges belekon- 
tárkodása nélkül mindenbe a vilá
gon, a miből növekedő befolyás, 
— vagy növekedő haszon kandi
kált elő.

Tegyenek le a képviselő urak 
arról a balfölfogásról, hogy a vilá
gon semmi sincs és semmi sem 
lehetséges politika és politikus nél
kül. Magának az egész parlament
nek és magának a parlamentáriz- 
musnak, a hogy évtizedek óta ala
kult, nincs akkora befolyása a 
nemzet életére, ínint az urak hi
szik s őszinte örömmel gondolunk 
arra régóta, hogy a mi nemzetünk, 
az országnak az a része, a mely 
távol tartja magát a politikától, 
egészben sokkal különb annál a 
gyülekezetnél, a mely törvényhozó 
e hazában. Azután meg, ha az or
szággyűlés valóban nagyjelentőségű 
kérdést szabályoz, abban a döntő 
szó és befolyás Szilágyi De
zsőt, J u s t h Gyulát és. a hoz- *

zájuk hasonló • férfiakat illeti s 
egyáltalán nem az inkompatibilis 
urakat.

A rét egyház közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, május 17.

A kolozsvári ref. egyházközség tegnap 
délelőtt 11 érakor tartotta meg egyház
képviselőválasztási közgyűlését a magyar
utcai nagytemplomban.

E gyűlés volt hivatva, hogy a hónapok 
óta tartó egyház-szervezési munkálatok ér
telmében 12 évre terjedőleg megválasszák 
a hívek az egyház képviselőtestületi tagjait. 
Mint igen szomorú jelét a vallásügyek iránti 
közönyösségnek, láttuk azt a sajnálatos 
részvétlenséget, hogy a főgondnok szavai 
szerint is, 4—5 ezer közt álló sza
vazóból, alig 40-en jelentek meg és ezek 
közül is háromnegyed részben földészek és 
iparosok. Hol voltak a ref. gimn. tanárok, 
ref. hivatalnokok és honorátiorok, nem ku
tatjuk, de tény az, hogy az elnöklő főgond
nok is megnyitó beszédében sajnálatának 
adott kifejezést a részvétlenség felett.

Fél tizenkettőre járt az idő, mikor 
I n c z e Gerő főgondnok a következő be
széddel nyitotta meg a közgyűlést:

Mélyen tisztelt választó közönség!
Mint az egyházközség ez időben egyik 

főgondnoka üdvözölve köszönöm, hogy az 
egyházközség képviseleti, illetve közgyűlési 
tagjainak megválasztására eljönni szíves
kedtek, de engedjék meg, ha sajnálatomat 
fejezem ki az egyházi hívekben uralkodó 
közönyösség felett, mert részvétlenséget, kö
zönyösséget tanúsít az a körülmény, hogy 
a 4—5 ezer közt álló választókból csak 
is ennyien jelentek meg megmutatni, hogy 
az egyház érdeke szivükön fekszik.

Tisztelet, a kiknek elmaradása igazol
ható! Mondják meg önök a távol levőknek 
is és legyenek meggyőződve, hogy ez egy
ház első hivatalnokai a Jézus szerénységé 
s általa hirdetett szeretettől áthatva, az 
egyház felvirágzására lelkűk egész meleg
ségével törekszenek. E célból állapittatik 
meg ez egyház szervezeti szabályok s an
nak elérése végett hivatott fel az egyház 
tagjai, hogy a közgyűlést hitbuzgó anya- 
szentegyházukat szerető egyénekből ala
kítsák meg. Azt akarjuk, hogy ez egyhá
zunk minden egyes tagja, hive az illető 
lelkész előtt ismeretes legyen, hogy ba
jaikban, bánatukban velük osztozhassanak, 
szenvedéseikben vigasztalhassák a bölcső
től a koporsóig szemmel kisérhessék, hogy 
ne legyen a nyáj elhagyatva, hanem sze
rető pásztoriás alatt.

Legyenek önök is őseink lelkesültsé- 
gétől áthatva s készek bárhonnan jövő 
támadásoknak tántori katlanul ellenállani.

Szeretni és szerettetni legyen jelsza
vuk. Irtsák ki szivükből a gyanúsítás rut 
férgét s bizalmukkal ajándékozzák meg 
az egyház ügyei vezetésére elhivottakat, 
kiküldötteket, megválasztottakat, akkor hi
szem, meg vagyok győződve, hogy egy
házi életünkben gyönyörűséget fognak 
találni s az élet küzdelmeiben, mely nél
kül földi boldogság el nem érhető, báto
rítást nyerendenek s egykoron tiszta igaz 
lelkiismerettel elmondhatják: Szent ha
zánk! megfizettünk mind, mivel csak tar- 
tozánk.

És te szellő súgjad, te vihar zúgjad 
az emberek szivébe: legyen e földön bé
kesség s emberekhez jóakarat s jóságos 
Isten! tedd az embereket munkásokká, se
rényekké s ez által adj nekik jólétet bol
dogságot.

Bízom abban, hogy az összegyűltek, 
valamint elmaradt híveink is velem egyet 
értve, együtt érezve, teljes odaadással 
lesznek az egyházunkat terhelő nemes cél 
elérésében. Adja Isten, hogy siker koro
názza működésünket.

Ezzel a gyűlést megnyitom.
A főgondnok ezen szép beszédét élénk 

helyesléssel kísérte a közgyűlés, melynek 
elhangzása után elnök fölkérte a jegyző
könyv vezetésére Zsigmond Ferenc kántor- 
tanítót; ajegyzőköny hitelesítésére Fazakas 
József, Fekete Nagy Béla és Tömösváry 
Miklóst. Szavazatszedő-bizottságnak pe
dig 'Benedek József elnöklete alatt Dr. 
Kádár János egyh. k. titkárt és Németh 
Sándor s. lelkészt.

Mielőtt elnök a szavazást elrendelte 
volna, Dr. Bartók György, püspök emel
kedett fel és vallásos eszmékben gazdag 
szép beszédet tartott, mintegy válaszul a 
főgondnok beszédére, kérvén a híveket, 
hogy az uj szervezeti javaslat értelmében 
is működjenek szivvel-lélekkel az egyházi 
élet fejlesztésére, az egyház erősbitésére, s 
különösen ajánlva a közgyűlésnek, hogy a 
képviseletbe munkás és hitbuzgó férfiakat

válasszanak. Végül pedig indítványozta, hogy 
a főgondnok megnyitó beszéde egész ter
jedelmében jegyzőkönyvre vétessék. A 
főpásztori indítványt a közgyűlés éljenzés
sel, egyhangúlag elfogadta.

Ezután megtörtént a szavazatok be
adása, melynek eredménye lett azon férfiak 
megválasztása, kiknek neveit múlt szá
munkban közöltük.

A 3—3 évenként kisorsolandó képvi
selők kisorsolása az nj képviselet teendője 
lévén, a közgyűlést elnöklő főgondnok, a 
jelenvoltak lelkes éljenzése között bezárta.

A király egy templomszente
lési ünnepen.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnap, áldozó-csütörtök ünnepén a 
főváros egy hatalmas építkezésű s fényes 
berendezésű templommal lett gazdagabb. 
Tegnap délelőtt szentelték fel a legmagasz- 
tosabb egyházi ceremóniák közepette a fő
város legfiatalabb egyházát s adták át ren
deltetésének.

A templom fölépítésével egy régi hiányt 
pótoltak, — mert az eddigi erzsébetvárosi i 
templom oly kicsiny volt, hogy összesén 
négyszáz embert tudott magába fogadni. 
Most hatalmas, nagyszabású székesegyház 
áll Budapest legnépesebb kerületében, az 
Erzsébetvárosban a katolikus hívők befoga
dására.

A fölszentelésnek különös fényt köl
csönzött a király megjelenése, ki már a 
templom alapkőletételében is részt vett.

A szentelés.

Pontban fél nyolc órakor kezdődött a ■ 
templom szentelés Kohl Medárd dr. püspök, | 
a hercegprímás helyettesének vezetése mel
lett. Szenteléskor egyházi szokás szerint a 
templos üres, mert ilyenkor a püspökön és 
a segédkező papságon ' kívül nem szabad 
senkinek jelen lenni.

Az öt bűnbánati zsoltár elmondásával 
kezdődött a szentelés. Ezalatt a püspök 
körülvéve az aszisztáló papságtól, felöltö
zött. A fölszentelésben: Tóthfalussy plébá
nos, Novák, Czenner és Schmidt káplánok. 
Kiinda a hercegprímás titkára, Eitner fő
székesegyházi igazgató és Horváth János 
hitoktató segédkeztek.

Az ajtó előtt mondták el a Mindszen
tek litániáját, majd a vizszentelés követke
zett. A püspök a segédlettel együtt három
szor körül járta a templom külső részét s 
annak falait szentelt vízzel meghintette. 
Majd a templom kapuját pásztorbotjával 
megütötte s aztán belépett a templomba; 
annak közepén megállt s ekkor kezdődött 
a >Jőjj el Szent Lélek Úristen« himnusza, 
mely alatt Jakab-kereszt alakjában hamut 
szórtak szét. A püspök a hamuba beírta 
pásztorbotjával a latin és görög alphabetum 
betűit.

Háromszori térdhajtás után a főoltár
hoz lépett a püspök s vizet, sót, hamut és 
bort szentelt. Innen visszatért a templom 
ajtajához; annak felső és alsó részén a 
pásztorbottal keresztet csinált. Azután be
lépett a templomba s hozzá fogott az oltár, 
szenteléséhez. Hétszer körüljárta s meghin
tette szentelt vízzel az oltárt, azután belül 
háromszor körüljárta az egyházat. A közé
pen megáit, és ajtó felé tekintve a világ 
négy tájéka felé hintette a szentelt vizet. 
(Ez a templom megáldása.)

A főoltárhoz visszatérve, megáldotta 
a vakokat.

Majd a templom falán elhelyezett 12 
keresztet, (mely a 12 apostolt ábrázolja), 
krizmával megkente, tömjénezve azokat. 
Ismét visszatért a főoltárhoz. Megáldotta az 
öt keresztalaku gyertyát, melyeket meg
gy uj toltak. Elégetés után fakéssel letiszto
gatták azokat és a sacrariumba helyezték 
el őket. Eéulán elmodta a préfációt.

Elimádkozták a konfirmál vagy az 
»Erősisd meg Isten« című imát; megken
ték az oltár homlokzatát, majd az össze
illesztési helyeket s kezdődött az első ün
nepélyes mise, melyet a püspök végzett.

A fölszentelés 10 órakor ért véget.

Szentelés után.

A szentelés után egymást követték a 
meghívott vendégek fogatai. Mind együtt 
vannak már, mikor Schlauch bibornok 
megérkezik, ő helyettesíti a gyengélkedő 
herczegprimást.

Harsogó éljenzések jelzik a király kö
zeledtét.

A király érkezése.

A király 11 |órakor érkezett a tem
plomba. A templomajtóban Schlauch bi
bornok fogadta ő Felségét. Majd a papság 
vezetése mellett a templomba vonult s a 
szentély baloldalán foglalt helyet.

A király bevonulásakor a vegyes kar 
orgonakiséret mellett a magyar királyhim
nuszt adta elő.

A mise.

Ezután vette kezdetét a mise, melyet 
Schlauch bibornok íényes segédlettel pon
tifikáit. A szent mise alatt Takács Mihály, 
az Operaház tagja és Rambovszky Mariska 
hangverseny-énekesnő, egyházi dalokat ad
tak elő Végül a vegyeskar a Himnuszt 
énekelte el.

Mise után a király megtekintette a 
templomot.

Elgázolás.
A közúti vasút kerekei alatt.

-— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, május 17.

A közúti vasútnak megint megvan a 
maga szenzációja. Ez alkalommal azokban 
a véletlen közrejátszása következtében vér 
nem tapad a mozdony kerekeihez.

A könnyen végzetessé válható szeren
csétlenség tegnap délután történt egy és 
két óra között a Wesselényi-Miklós utcában. 
Egy tizenhároméves paraszt fiú került a vo
nat kerekei alá. A járó-kelők már elveszett
nek hitték a gyereket, midőn ez — legna
gyobb csodálkozásukra — épkézláb került 
ki a halál torkából. Az eset részleteiben a 
következő:

Tegnap délután egy és két óra között 
a közúti, folytonos csengetés közepette az 
állomás felé tartott. A Sorház-utcánál, pár 
lépésnyire a mozdony előtt, egy falusi sze
kér vágtatott keresztül a síneken. — A ka
tasztrófa már elkerülhetetlennek látszott. 
A bakkon két paraszt fiú ült. A kisebbik: 
G r o z a Aurél füzesi (csákigorbói járás) 
parasztfiu — látván a veszedelmet — ki
ugrott a szekérből s ép ez okozta vesztét.

A szekér tovasiklott, neki azonban 
nem volt ideje elhagyni a pályát s a követ
kező pillanatban már a »Monostor« kere
kei alatt volt

A mozdonyvezető ellengőzt adott, de a 
vonat nem állott meg s mintegy nyolc mé
tert haladt még előre — maga előtt tolván 
áldozatát.

Az utca népe pillanat alatt összefu
tott. Mig egy részük a mozdonyvezetőre tá
madt, a többiek a mentési munkálatokhoz 
fogtak s Tamás András rendőr segédke- 
zésével kihúzták a fiút a mozdony alól. A 
véres hulla helyett egy egész testében re
megő gyermeket találtak ott, kinek a kiál- 
lodt ijedtségen kívül egyéb baja nem tör
tént.

A kedélyek lassanként lecsillapultak s 
a vonat folytatta útját. Az elgázolt G r o z á t 
a. rendőrségen kihallgatták, majd föl vitték 
a közúti vasút igazgatóságához, megállapí
tandó, hogy mennyiben terheli a mozdony- | 
vezetőt a felelősség.

Vétkes gondatlanságról, avagy köteles
ségmulasztásról itt szó sem lehet. A moz
donyvezető előírás szerint, lassan hajtott s 
már jó eleve csengetett a Sörház-utca 
előtt.

A Wesselényi Miklós-utcába igyekvő 
szekeres, jóllehet, hallotta a csengetést, de 
nem tudta, hogy mirevaló az s nyugodtan 
neki hajtott a biztos veszélynek.

Az énekesnő szerencséje.
Egy orosz herceg Erdélyben.

Még élénk emlékezetében lehet a kö
zönségnek az Uj-Világban három évvel .ez
előtt vendégszereplő bájos kis Prónay Er
zsiké, kit a szinlap „L u c i e 11 a, a chan- 
tante csillaga“ büszke névvel hirdetett. — 
Akkoriban a kolozsvári fiatalság kedvence 
volt, kik valósággal körülrajongták.

Két évvel ezelőtt merészet gondolt a 
kis szőke démon, elhagyta sikereinek első 
tanyáját: Magyarországot és elutazott a ru
belek hazájába. Bejárta Varsót, Kiewet, 
Moszkvát, végre Pétervárott az előkelő 
„T h a 1 i a“ színház tagjává szerződtették.

A színház habitüéi kezdettől fogva 
megkedvelték a kis énekesnőt, kinek hír
neve napról-napra öregbedett. Pétervár elő
kelői körülrajongták a kis szőke ördögöt 
(igy nevezték közönségesen), de a világfiak 
hamar meggyőződtek róla, hogy Erzsikére 
a rubeleknek nincs varázsa.

A legkitartóbb udvarlók közé tartozott 
Petroffski herceg, — a Szarmataság 
egyik nagybirtokosa és sokszoros millio
mosa is.

A fiatal herceg, a ki alig múlt 23 
éves, testőrtiszt volt a cár diszgárdájában 
és csak nemrég örökölte roppant vagyonát 
elhalt nagynénjétől.

Eleinte csak színpadi sikerekért küz
dött a herceg, de mert célját nem tudta 
elérni, lemondott tiszti rangjáról, Párisba 
utazott és ott feleségül vette az egykori 
énekesnőt.

Petroffski herceg és fiatal felesége je
lenleg Budapesten vannak és hir szerint az 
orosz herceg egy nagy uradalomra alkuszik 
és állandó lakhelyéül csodálatosképp épen 
Erdélyt szemelte ki.

Az „Újság“ előfizetési ára vidéken 
és helyben:

Egész évre .......................... 24 kor. 12 frt
Félévre ........................ .. 12 „ 6 „
Negyedévre ................ .. 6 kor. 3 frt
Egy hóra.............................. 2 ., 1 „

Az ÚJSÁG szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

Uj előfizetéseket bármely nap. 
tói kezdve elfogadunk s kívánatra 

' mutatvány számot készséggel küld a 
kiadóhivatal.

ÚJDONSÁGOK.

KOLOZSVÁR

Kossuth születésének száza
dik évfordulója.

Jövő év szeptember 19-én lesz száz 
esztendeje annak, hogy a monori tágas 
gazdatiszti kúrián megszületett Kossuth 
Lajos, a szabadságharc lelke és vezére, 
a legnagyobb magyar, ki hirt és dicsősé
get szerzett a magyar névnek nemcsak 
Európában, de az egész világon. Burok
ban született, mi a néphit szerint szeren
csét jelent, de nem ő, hanem a magyar 
nép volt szerencsés, hogy ilyen lángelmé
vel ajándékozta meg. Kossuth szereplése 
a világtörténelemé, dicsősége, minden 
tette és alkotása egyedül a miénk. Óriási 
volt ő életének minden szakában, a ha
talom polcán és a számkivetés keserves 
keresztjével vállán. Csak egy oltár volt 
szivében örökké: a haza. .

Ez az oltár minden mást kiszorított 
szivéből, ki az önzést, a kishitűséget, az 
emberi gyöngeségeket. Születésének szá
zadik évfordulója oly ünnepnap a nem
zet életében, a melyet országszerte a leg
nagyobb kegyelettel kell megünnepelnie 
minden városnak, minden faluban. — A 
bethlehemi jászolban a kereszténység 
megváltója, a monoki udvarházban a ma
gyar nemzet politikai életének megvál
tója született. Ünnepeljük meg ezt orszá
gos fénynyel és lelkesedéssel mindenütt, 
a hol magyar él. Hadd lássa a világ, de ‘ 
különösen Ausztria, hogy a magyar soha
sem mond le arról, a mit Kossuth há
romszáz esztendős meddő harcok után a 
földből teremtett honvédséggel kivívott s 
a levert osztrák az orosz szuronyokkal 
az aradi golgothára feszi tett.

— (A szinügyi bizottság ülése.) 
Kolozsvár szinügyi bizottsága ma fogja 
— mint már előre jeleztük — ankettjét 
megtartani. Festetich Andor gróf, a 
vidéki színházaknak miniszterileg kinevezett 
főfelügyelője, ez alkalomból tegnap Ko
lozsvárra érkezett, hogy az anketten elnö
köljön.

— (A Kossuth-asztaltársaság ösz- 
szejövetelei. A Kossuth-asztaltársaság el
nöksége tudatni óhajtja a tagokkal, hogy a 
nyári időszak folyamán a társaság össze
jöveteleit meg fogja szakítani s azok csak 
az ősz beálltával folytatódnak ismét. Az 
összejövetelek helyéről és idejéről a tago
kat ezután is meghívó utján fogják érte
síteni.

— (Esküdtszéki tárgyalá
sok.) Az 1901. év II. ülésszakában 
az esküdtszéki tárgyalásokat a kö
vetkező sorrendben tartják meg:

I. Május hó 20-án. Baltes And
rás ellen izgatás miatt.

II. Május hó 22-én. Fergyán 
Dumitruné szül. Belbeke Násztászia 
ellen szándékos emberölés miatt.

III. Május hó 23-án: Styirb 
Todor ellen gyújtás miatt.

IV. Május hó 24-én: Rostás 
Avrám, Rostás Péter, Rostás Gábor 
és Rostás Juon ellen szándékos 
emberölés miatt.

Fundația pentru Școală
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V Május hó 24-én: Lutsch Já- j is olyan eleven volna ? Nem is lenne „rés- 
nos ellen rablás kísérlete miatt. | ££

arccal nézzen rá, mint a hogy ő néz.VI. Május hó 28 án: Jurácsek 
Mihály ellen szándékos emberölés
miatt, kolozsvári eset.

VII. Május hó 30-án: 
Manuille és Dordai Vaszí

Podár 
ellen

gyilkosság miatt, Ajtoni eset.
VIII. Junius 2-án: Csucsuj 

nos s társai ellen halált okozó
Já' 
su-

na-
lyos testi sértés miatt.

A főtárgyalások a kijelölt 
pokon reggel 8 órakor kezdődnek. 
Belépti jegyek az Elnöki irodában
kaphatók.

— (Elhalasztott választás.) A ko
lozsvári kereskedelmi és iparkamara elnök
sége értesíti a tagokat, hogy a keresk. és 
iparkamarai választásokat május 21-ikérőI 
a következő napra: májas 22 ikére (szerda) 
halasztották el.

— (Panasz a vasúti tőzsde ellen.) ’ 
A mai postával égy panaszos levelet vet- I 
tűnk, melynek írója felhívja rá figyelműn- | 
két, hogy a felvételi épület csarnokában 
levő „Tőzsdédben már három hónap óta 
nem lehet szivart kapni: mert — mint a
hordár urak mondják — a tőzsdés asszony 
megbukott Kérjük az államvasutak bölcs 
üzletvezetőségét, miért állít fel tőzsdét, ha 
nem áruitat benne ? Vagy az utazó kö
zönség Kolozsvárt nem érdemel annyi fi
gyelmet, mint Piripócson ?

— (Koldusok a Kálvárián.) A 
májusi levegő mind nagyobb és nagyobb 
tömegben csalja a közönséget ki a város
ból a kiránduló helyekre. A kirándulások 
zöme Monostor felé irányul s leginkább a 
Kálváriára. A koldusok ezt tudva — való
ságos ostrom alá veszik az utszéleket. A 
rendőrséghez beérkezeti számos panaszra 
tegnap razziát tartottak s hat közismert 
csavargót fogtak össze, kik nyomorékoknak 
adva ki magukat s a lehető legszemtelenebb 
módon inzultállák a közelükbe kerülő kö
zönséget. A közveszélyes koldusokat a rend
őrség letartóztatta, hogy a szamosparti sza
natóriumban gyógykezelésben részesüljenek.

— (A ki zavarba jön.) Nagy heti 
piac volt ma és a sok nép között ott jár
kált egy csinos fiatal lányka is kosárral a 
karján. Olyan nagy buzgalommal végezte a 
vásárlást, mintha már menyecske volna. 
Kérdezősködött, mennyibe kerül ez, vagy 
az a dolog és* olyan komoly arcocskát 
mutatott hozzá a máskor különben vig, 
pajián leányka. De komoly, fontos dolog 
is az a vásárlás. Nem lehet azt olyan 
könnyen elvégezni. Mit szólnának, ha ott

Hanem hát azért mégis elnevette magát. 
Két fiatal ember erősen pézegette a kor
zóról a kisasszony kát Ö nem mert fel
nézni rájnk, érezte, hogy azok micsoda sze
mekkel szemlélik öt. Egyszerre valaki hozzá 
szól mellette, mire felveti a tekintetét, hát 
a nagynénjévei találja magát szemben. Ez 
semmi, hanem ekkor találkozott tekintete 
az egyik fiatalemberével, a ki olyan epedve 
nézett rá. Hamar lesütötte szemeit, aztán 
tovább ment. A két fiatal ember utánna. A
lányka megállt tejfölt 
komolysággal csinált, 
meg, hogy ne nézzen 
szényből kis ujjaival

kóstolni, mit nagy 
De már nem álhatta 
fel, a mikor az er- 
kiszedte a filléreket.

।

Abban a pillanatban a fiatalé:; bér neki bá
torodva megemelte kalapját, mire a leány 
először elmosolyogta magát, hanem rögtön 
rá fülig elpirult és nagy zavarában a kezé
ben tartott tejfölös bögrét elejtette és a tej
föl szoknyáján végig folyt. A két fiatal em
ber erre aztán nyomtalanul eltűnt, zavarban 
hagyva az iruló-piruló kis lánykát.

— (Évzáró ünnepély.) Tanév végére 
jár az idő az iskolákban. Küszöbön állanak 
az érettségi és egyéb vizsgálatok. A komoly 
készületek közben nem maradnak el azok 
a szurrogátumok sem, melyek a tanév fi
náléját obiigát módra kisérni és színezni 
szokták, ilyenek a majálisok, a bucsulako- 
mák, no meg az önképzőköri záróünnepé
lyek is. Ilyen évzáró ünnepélyt rendezett 
tegnap a helybeli róm. kath. és ev. ref. fő
gimnázium önképzőköre is. Mind a kettő 
nagy számú közönség jelenlétében, szép 
műsorral folyt le. Volt elnöki búcsúbeszéd, 
titkári jelentés, ének, szavalat, közben és 
végűi szűnni nem akaró taps és éljenzés.
A róm. kath. gimnázium önképzőköre 
napi záróünnepélye keretében ülte 
fennállásának 38-ik évfordulóját is.

— (Gyilkosság Mer egy ón.)

teg- 
meg

Meg-
emlékeztünk egy táviratunkban arról a bor
zalmas gyilkosságról, mely Meregyó község
ben történt pár nap előtt. A község pénz
tárnokát lőtték le az ablakon keresztül. — 
Mint most onnan újabban értesítenek, a 
csendőrség erélyes nyomozást indított azon
nal s már fel is fedezte a gyilkost, a kit 
saját tíz éves gyermeke árult el. Máskülön
ben talán nem is jöttek volna a nyomára. 
A gyilkos nevét titokban tartják, csak any- 
nyit írnak róla, hogy ő követett el három 
ízben hasonló merényletet S i k ó Kanut 
községi jegyző ellen is, a ki erélyes pon
tosságával sok ellenséget szerzett magának. 
A gyilkosnak mintegy húsz cinkostársa is 
van. a kik őt úgy a pénztárnok, mint a 
jegyző ellen felbujtották. Ezeket a gyilkossal

együtt a csendőrök Bánffy-Hunyadra kisér
ték a börtönbe.

— (Lezuhant épitőállvány.) Majd
nem végzetessé váló szerencsétlenség tör
tént a délelőtt folyamán a Minorita templom 
torony belsejének restaurálásánál. Az egyik 
ál vány gerendája eltörött s az állás a rajta 
levő napszámossal: Ötvös Károlyival és 
Szabó Ferenc kőműves segéddel a mély
ségbe zuhant A nyolc méter magasból való 
esés közben a kőmüvessegédnek semmi baja 
sem történt, Ötvös Károly azonban a láb
szárain, hátán s fején több-súlyos zuzódást 
szenvedett. A mentők a sérültet lakására 
szállították.

— (Vándorló cégtáblák.) Az éj 
folyamán egy négy tagból álló társaság — 
egyéb szórakozás hijján — azzal mulatta 
magát, hogy a kereskedők cégtábláit leszedte 
s összecserélte más utcabeli táblákkal. Már 
negyedszer, vagy ötödször ismételték meg 
e kissé különös mulatságot, midőn az éjjeli 
őr rájuk ütött s megzavarta őket munká
jukban. Épp akkor emelték le Eisenstein 
Manó tábláját s a Kossuth Lajos-utcába 
akarták szállítani. Az őr láttára a táblát 
eldobták s elszaladtak- »A táblát a tulajdo
nos a rendőrségen átveheti.

— (Esküvő.) Tizenegyedikén tartotta 
esküvőjét hatmansdorfi Hatfaludy Fe
renc besenyei Csat hó Izával Kolozsvárt.

— (A „Pokol“ záróra után.) A 
Cigánysor egyik zugkorcsmájában: a „Po- 
köl“-ban már napok óta folyt a kártyázás 
és dorbézolás záróra után - természetesen 
zárt ajtók mögött. A rendőrségnek egész 
tegnapig nem volt tudomása az ott folyó 
dolgokról s a sipisek háborítatlanul foszto
gatták a körmeik közé került vendégeket, 
kikkek nagyrészük a munkásosztályból való 
volt. Tegnap éjjel egy pár vendég nagyon 
a fenekére nézett az üvegnek és akkora 
zajt csapott, hogy a lovas járőrök figyel
mét a korcsmára vonta. A törvény nevé
ben felnyittatták az ajtót, a bűnjeleket: 
kártyát, bankot lefoglalták s a vendégeket 
eltávolították a korcsmából. A korcsra áros 
ellen pedig záróra ellen elkövetett kihágás
ért jelentést tettek a főkapitánynál,

— (HaláIozások.)Özv. Viski Jánosné 
szül Szász Zsuzsanna életének 86 ik évé
ben, 15-én déli 12 órakor meghalt. Teme
tése 17-ikén délután 3 órakor lesz az ev. 
ref. egyház szertartása szerint Tordai ut 10. 
szám alatti saját há-ától. Az elhunytat 
nagyszámú rokonság gyászolja. — Özv. Doha 
Krístófné szül. Balta Rebeka életének 80-ik, 
özvegységének 35-ik évében 14-én este 7 
órakor a halotti szentségek buzgó felvéte
lével rövid szenvedés után elhunyt. Teme
tése tegnap délután fél 5 órakor folyt le a 
Bocskai-utca 4. sz. saját házából a róm. 
kath. egyház szertartása szerint, leikéért

pedig az engesztelő szentmiseáldozatot ma 
17-én d. e. 9 órakor mutatták be a Má
tyás király-téri templomban. A gyászolók 
közt az elhunytnak több kolozsvári és sza- 
mos-ujvári előkelő rokona szerepel, a kik 

t mellett az ismerősök nagyszáma jelent meg 
I a temetésen és requiemen.

— (A körözött csillag Anna.) Az 
। aradi rendőrség tegnap óta egy aradi „E n 
■ Csillag Annát“ köröz Bari ez a Jó

zsef a dohánybeváltó hivatal őre tett jelen- 
| tést a rendőrséghez, hogy a felesége eltűnt, 
| elszökött tőle, ennélfogva köröztetni kéri. 

A rendőrség ki is bocsátotta a _ lábrak élt“ 
! asszony ellen a köröző levelet, mely Bari- 
I czáné fölismertető jeléül azt tünteti elő, 
| hogy bokáig érő haja van. Ha alapos oka 

van a körözött Csillag Annának a szökésre, 
I úgy valőszinüleg derékig érő haja sem lesz 

már, mire megtalálnák. Mert annyi esze 
csak lesz, hogy a főismertető jelét, hogy ez 
a tulajdonsága megszűnjék, egyszerűen — 
levágja.

SZÍNHÁZ.
Színházi műsor:

Péntek: Huszárcsiny. K. Pálmay Ilka 
föllépte.

Szombat: Szép Helena. K. Pálmay | 
Ilka bucsuföllépte.

Vasárnap d. u. : Cigánybáró.
Vasárnap este : Viola, az alföldi ha

ramia.
j —

* Pálmay bucsuföllépése. Szom
baton játszik utolszor Pálmay Ilka s ez 
alkalommal nem az előre hirdetett Ne- 
bántsvirágot, hanem közkívánatra Szép He 
lenát fogja játszani. A holnapi Szép He
lena előadásra jegyek már ma válthatók.

* Szép Heléna. Offenbachot, a lég- ■ 
cinikusabb, de egyúttal a legnagyobb szívű 
és legmélyebb kedélyű szatirikust, a maga 
korában indexre, tette nemcsak a fennálló 
állami rend, de egyúttal a művészet és ‘ 
esztétika is. Nem Offenpachnak, hanem a t 
megtámadott francia császárságnak kicsiny- , 
ségét, korhadtságát és romlottságát mutatja ’ 
az a körülmény, hogy levegőbe épített alap- | 
jait pamphlettszerü operettekkel kezdték és • 
akarták megingatni. Mert mig a nagy fran
cia forradalom a küzdelem emberiségi je- ‘ 
lentőségének megfelelően a legtragikusabb 
és a leghatalmasabb emberi összeütközé
seknek vérben úszó színjáték át tárja elé- 
bünk s pusztításának útját hatalmas szel-

lemek ragyogása világítja be, addig a fra-u 
cia császárság törpe emberek dekadens intri
kái és apró szellemi röppentyűinek vaktölté- 
ses durrogtatásai alatt robbant fel. A forrada
lomfáklyáját Voltaire és Rousseau lobogtatták, 
a császárság felégetésére elegendő volt egy kis 
görögtüz, a mit a bretliken gyújtottak meg: az 
eszközök e kicsinyessége csak a helyzet ne
vetségességét jelzi, s nem a célzat törpesé- 
gét. A kor művészete is a társadalmi rok
kantságnak megfelelő nívón állott és mert 
ez is legelevenebb részein érezte magát Of
fenbach csípős gúnyolódása által megtá
madva, utolsó vonaglásaiban támadt meg- 
rontójára.

Ha olyan művészettel interpretálták a 
maga korában Offenbach tendenciáit a mi
lyennel azt tegnap Pálmay Ilka cselekedte, 
akkor megérthetjük, hogy egy hipokrita és 
rothadt erkölcsű kor már a tükörképének 
mutogatásától is bomladozni és összeomolni 
kezd. Ez a művészet a legmagasabb rendű, 
mert az emberek lelki világára és erkölcsi 
irányára benső, eszmei tartalmával hat s e 
minőségéből folyólag kultúrái munkát végez.

Oly mélységes és éles belátással egy 
élő művésznő sem jeleníti meg Offenbach e 
tendenciáit, mint Pálmay, s ez az oka, hogy 
Helénának ez idő szerint nála nagyobb sza
bású alakítója nincs.

A legkicsinyesebb és legerkölcstelenebb 
indulatokat a görög világ nagyméretű for
máiban, patetikus pózaiban illusztrálja és 
szemmel látható, hogy mindez csak szatíra; 
Offenbach zenei persiflage ját az olasz ope
rák oktalan cifrálkodásai ellen az ő szelle
mében juttatja kifejezésre. Ez különösen az 
első felvonás fináléjában domborodott ki 
egész tökéletességében, a hol a nagy egy- 
gyüttes koloratur tételét karrikirozta.

A nagy művésznők feladata az apró
lékos detailokon keresztül a mű stílusát 
kifejezni, s ez teszi nagyméretűvé Pálmay 
művészetét.

Partnerei közül Mezei Mihályt, 
kitűnő tenoristánkat dicsérjük meg, mint a 
ki megfelelően asszisztált Pálmay művé
szetének, továbbá Gyöngyit, a ki jó ízlésű 
komikumával és elemi erejű kedélyével 
állandó derültségben tartotta a közönséget.

FELELŐS SZERKESZTŐ: 

Dr. HÉDERVÁRI LEHEL.
LAPTÜLAJDONOS:

GOMBOS FERENCZ

Kerékpárjaimat
minden elfogadható árban elárusítomElső magyar

nan berendezett
Kolozsvárt, Csermalom-u. 23. Telefon 409

tűnő minőségű friss á

1007 12
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raktára1039 4

Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. szám
A raktárunkon mindig nagy választékban található női felöltőket, selyem Blousokat

mérsékelt árak, pontos kiszolgálás

Kiváló tisztelettel

daráló, járgány

Egyúttal ajánlom újon

és selyem Joupponokat
Tisztelettel

Ajánlja dúsan felszerelt ingaóra-szekrény 
raktárát, továbbá elvállal ingaóra-szekrénye
ket bármily stilű meglevő szoba berendezéshez 
álló, vagy fali alakban, úgyszintén bármily 
más müasztalos munkákat.

Asztalos, esztergályos stb. faiparban dol
gozó kisiparosoknak 5 féle famegmunkáló gépre, 
napi vagy óránkénti használatra munkák 
jutányos árban vállaltainak.

német (németországi) kisasszony gyermekek 
mellé óhajt alkalmazást nyerni.

Szives’ ajánlatokat „Szerény igényű" cim 
alatt poste-restante kér. 1059 1-1

Egy jó forgalmú 
bor sör és pálinka mérés, engedélylyel ellátva, 
teljes fölszereléssel és berendezéssel a köz
pontban, más vállalat miatt azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban, 1045 “—10

idény előre haladottsága miatt, mérsékelt árban bocsátjuk a vevő közönség rendelkezésére.

szőrme Boák dús választékban!! S^Z^M’^

Készletben levő 
elsőrendügyármányu

Bányai Sámuel és Fia. |
p\Áz*«^á«,éM'**Á/<e’iM^'e»>Ái'^’'^^’^4^^^^^'A'**A'***^^^^^^^^^^^^^^*^A^F'^ î^^^^^^^^A^^^A^^A^^4'^

Olcsó gazdasági gépek!!
Miután gépraktáromat feloszlatom, a készletben lévő gépeket gyári áron alól is min

den áron eladom.
Raktáron van; Szénagyüjtö, szénaforgató, fűkaszáló és aratógép a hírneves D. M. Osborne 

& Go. amerikai gyárból, továbbá kézi cséplőgépek, szelelőrosták, trieur, törökbuzamorzsoló, szecskavágó 
2—3 vasú ekék stb. .

;!> a tavaszi 
I Valódi 
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Nyomatott Gombos Ferencs Lyceum-könyvnyomdájában Kolozsvárt.
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